

Секция «Социально-демографическая ситуация в современной России»

**Пожилое население как фактор социально-экономического и демографического развития современной России**

**Научный руководитель – Узкая Юлия Анатольевна**

***Рычкова Виктория Сергеевна***

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Кафедра демографии, Москва, Россия

*E-mail: vikushka.r@mail.ru*

Устойчивое снижение уровня рождаемости (до 2,3 ребенка на 1 женщину в 2020 году) и рост ожидаемой продолжительности жизни при рождении (к 2020 году поднялась до 73 лет) в мире, способствуют увеличению доли населения старшего возраста (старше 65 лет) в общей численности населения – т.е. демографическому старению населения. Процесс старения населения особенно заметен в развитых странах и странах с высоким уровнем дохода – в них доля пожилых людей уже превысила долю детей до 15 лет, достигнув 19% к 2020 году [12].

В науке и публицистике демографическому старению присваиваются разные определения – от «тихой революции» до «серебряного цунами», а оценки данного явления варьируются от величайшего достижения человечества до угрозы его существованию [1, 6].

Опасения связанные с глобальным старением населения включают в себя прогнозируемое замедление темпов экономического роста, торможение технологического прогресса, ослабление рынка труда, а также возможные конфликты между поколениями. В настоящее время в научном сообществе происходит переход от понимания старения как явления, которое несет негативные последствия для человечества, в неизбежный процесс, который может положительно влиять на социально-экономическое и демографическое развитие; а пожилых – как ценный и в значительной степени недооценённый ресурс [3]. Такие программы как «Общество для всех возрастов» и «Активное старение» ориентированы на восприятие пожилых как ресурса общества и направлены на поддержание здоровья, социального участия и безопасности пожилого населения [7, 13].

Россия, как и другие развитые страны мира, сталкивается с увеличением доли пожилого населения. По данным Росстата за 2022 год, в Российской Федерации проживало 16,5% населения старше 65 лет. Причиной роста доли пожилого населения в России является устойчивое снижение уровня рождаемости (до 1,4 ребенка на 1 женщину в 2022 году) – вследствие чего происходит снижение доли детей в общей численности населения [11]. Законодательное повышение пенсионного возраста в 2018 году привело к замедлению снижения доли населения трудоспособного возраста. Вместе с тем, по данным прогноза Росстата до 2046 года, доля населения старше трудоспособного возраста вырастет до 26,9% (или 37,3 млн. чел.) [8]. Ситуация на рынке труда, связанная с уменьшением доли населения в трудоспособном возрасте, вынуждает обращать все большее внимание на пожилое население.

Исследование ИСЭПН РАН показывает - пожилые люди в России представляют значительный, но не востребованный обществом ресурс. Современный пожилые люди отличаются от пожилых 50 лет назад – они дольше живут, имеют высокий уровень образования, получают стабильный доход в виде пенсий и накопили значительное состояние за жизнь [9]. Ресурсный потенциал пожилого населения – это качественные характеристики индивида, значимые для него лично и дающие возможность эффективно взаимодействовать

с другими людьми, участвовать в социально-экономической жизни общества [2]. Предполагается, что использование ресурсного потенциала пожилого населения способно внести значимый вклад в социально-экономическое развитие страны, а также снизить остроту демографического кризиса в России.

С точки зрения экономического развития, пожилые люди могут вносить вклад продолжая быть активными участниками рынка труда. Порядка 40% опрошенных пожилых заявили, что хотели бы продолжать трудовую деятельность и порядка 20% работают в настоящее время, а от 2% до 7% представителей старшего поколения пытались создать собственный бизнес, исходя из исследования ИСЭПН РАН [9]. Пожилые люди также могут быть важными потребителями товаров и услуг, что создает новые возможности для развития бизнеса и индустрии, ориентированных на потребности пожилых людей. Эти тенденции связаны с развитием «серебряной экономики» [4].

С точки зрения демографического развития пожилые люди могут вносить вклад в миграционные процессы, а также косвенно способствовать повышению уровня рождаемости в стране путем помощи в воспитании детей и поддержке молодых семей. Зачастую пожилые люди берут на себя роль воспитания и ухода за внуками, что в свою очередь может облегчить семейную нагрузку и стимулировать молодых людей к рождению детей [10].

С точки зрения социального развития, пожилые люди обладают ценным опытом, знаниями и навыками, которые могут быть переданы молодым поколениям, что может способствовать сохранению культурного наследия. Здоровые и активные пожилые люди могут играть важную роль в общественной жизни, участвуя в волонтерской деятельности, общественном управлении и других сферах жизни общества, что способствует развитию гражданского общества, укреплению социальной солидарности и коммуникации между поколениями [5].

### Источники и литература

- 1) Денисенко М. Тихая революция // Отечественные записки. 2005. № 3 (24). С. 27–49.
- 2) Доброхлеб В.Г. Ресурсный потенциал пожилого населения России // Социологические исследования. 2008. № 8. С. 55–61.
- 3) Доброхлеб В.Г. Человеческий потенциал старшего поколения современной России: что делать? // Новая экономическая политика для России и мира. 2019. С. 74–76.
- 4) Коломиец П.Н. «Серебряная экономика» новый подход к проблеме старения // Вопросы регулирования экономики. 2018. № 9 (1). С. 89–101.
- 5) Конфедератова Л.С. Социальная активность и ресурсные возможности людей пожилого возраста // Вестник Амурского государственного университета. Серия: Гуманитарные науки. 2020. №90. С. 57–60.
- 6) Лебедева, И.П. «Серебряное цунами» в Японии // Азия и Африка сегодня. 2016. № 5. С. 43–49.
- 7) Мелёхин А.И. Качество жизни в пожилом и старческом возрасте: проблемные вопросы // Современная зарубежная психология. 2016. Том 5. №1. С. 53–63.
- 8) Росстат опубликовал демографический прогноз до 2046 года // Федеральная служба государственной статистики URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/313/document/220709>
- 9) Старшее поколение как ресурс социально-экономической модернизации России / Под науч. ред. чл.-корр. РАН Н.М. Римашевской. – М.: Экономическое образование, 2014. – 212 с.

- 10) Шарин В. И., Кулькова И. А. Влияние помощи старшего поколения на рождаемость в России // Народонаселение. 2019. Том 22. № 2. С. 40-50.
- 11) Щербакова Е.М. Демографические итоги I полугодия 2023 года в России (часть I) // Демоскоп Weekly. 2023. № 999 - 1000. URL: <http://demoscope.ru/weekly/2023/0999/barom01.php>
- 12) Щербакова Е.М. Население мира по оценкам 2021 года // Демоскоп Weekly. 2021. № 919-920. URL: <http://demoscope.ru/weekly/2021/0919/barom01.php>
- 13) WHO. Active aging. Geneva: World Health Organization, 2002. 57 p.